



Világ proletárjai egyesüljenek!

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PARTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

X. ÉVFOLYAM, 16. SZÁM

ÁRA: 50 FILLER

KEDD, 1953 JANUÁR 20.

A mai számban:

A tagkönyvkiosztó taggyűlések tapasztalatai (2. oldal) — Közép és általános iskolák néhány problémája (2. oldal) — A megyében a múlt héten 393 család lépett a nagytüzemi gazdálkodás útjára (3. oldal) — A debreceni járásban javítani kell a begyűjtési munkán (3. oldal.)

A Központi Statisztikai Hivatal jelentése a népgazdasági terv teljesítésének 1952. évi eredményeiről

A népgazdaság fejlődését, valamint a dolgozók anyagi és kulturális színvonalának emelkedését 1952-ben a következő adatok jellemzik:

Ipar:

A gyárilap 1952. évi teljesítési tervét 100,7 százalékkal, ezen belül a nehézipar 99,8 százalékkal, a könnyűipar 101,4 százalékkal, az élelmiszeripar 103,1 százalékkal teljesítette.

A gyárilap 1952-ben 23,6 százalékkal termelt többet, mint 1951-ben. A nehézipar termelése 33,3 százalékkal, a könnyűiparé 10,5 százalékkal, az élelmiszeriparé 16,1 százalékkal haladta meg az

előző évet. A nehéziparban belül az emelkedés a bányászatnál 25 százalékkal, a kohászatnál 20,1 százalékkal, a gépgyártásnál 35,9 százalékkal, az építőanyagiparnál 19,6 százalékkal, a könnyűiparban belül a textiliparnál 8,5 százalékkal, a ruházati iparnál 17,9 százalékkal volt. Az egyes minisztériumokhoz tartozó iparvállalatok az 1952. évi ipari termelési tervüket a következőképpen teljesítették:

1952. évi tervteljesítés százaléka
bánya- és energiaügyi minisztérium 101,2
kohó- és gépipari minisztérium 100,6
középgépipari minisztérium 91,9
könnyűipari minisztérium 101,4
élelmiszeripari minisztérium 103,1
építőanyagipari minisztérium 101,8
közlekedési minisztérium iparvállalatai 99,1
helyi ipari minisztérium 105,4

A helyi iparhoz tartozó állami vállalatok termelési tervüket 104,3 százalékkal teljesítették. 93,8 százalékkal termeltek többet, mint az előző évben.

Az ipari termelőszövetkezetek évi termelési tervüket 109,1 százalékkal teljesítették — termelésük az 1951. évinél 211,2 százalékkal.

Fontosabb iparcikkek termelése 1952. évben 1951. évhez képest a következőképpen alakult:

1952. évi termelés az 1951. évi termelés százalékában.

Szén	122,8
Villamosenergia	119,3
Acél	113,1
Vasöntvény	126,7
Hengerelt rúdcső	25,6
Hengerelt idomcső	113
Észtergagépek	108,4
Mozdony	91
Vasúti teherkocsi	112,0
Tehergépkocsi	136,3
Dieselmotor	124,1
Gépolaj és motorolaj	130,7
Tehergépkocsi-abroncs	134,8
képeny	126,9
Tégla	113,3
Mész	111,5
Cement	120,1
Tűzállóanyag	106,1
Motorokékpár	117,8
Kerékpár	128,8
Rádióvevőkészülék	108,4
Varrógép	104,8
Pamutszövet	104,8
Selyemszövet	104,8
Len- és kenderszövet	107,4
Bőr cipő	115,2
Liszt	106,3
Nyershúsok, zsír és szalonna	128,2
Édesipari készítmények	119,1
Szappan	106,1
Cigaretta	121,8

Tervein feül 1952-ben jelentős mennyiségű durva-lemezt, szalagacélt, gőzturbinát, gyorsforgású gépkocsimotort, gyaloggépet, fűtőgépet, növényvédőszeret, téglát, égetett meszt, ántott üveg-kerámkészítőt, fanellt, selyemszövetet, szalonnafélét, kolbászarút és száraztészta- gyártottak.

A tervvel szemben lemaradás volt az acél, egyes hengereket, acélgyarmányok, a gőzmozdony, a traktor, a csúcsesztérge, a teher- és személygépkocsiképeny s néhány más termék termelésében.

Közel 3,5 millió tonnával több szénen termeltek, mint a múlt

évtől. Ezzel az éves tervet 1,3 százalékkal túlteljesítették. A népgazdaság egyre növekvő szükségletei — a nagy eredmények ellenére — egyes időszakokban csak nehezen voltak fedeztetők, részben, mert a termelés még egyenlően volt és mert a szén minősége sem volt megfelelő.

A gyárilap 1952. évben az új technika bevezetése terén jelentős eredményeket ért el. Több új gyártmány üzemszerű termelésébe kezdtek meg. A gépgyártás számára új típusú tevévesztérgapadok, a mezőgazdaság számára új típusú nagyteljesítményű lánctalpas traktorokat és négyzetes kukoricavetőgépeket, a személyforgalom megújítására trolibuszokat és új típusú autobuszokat gyártottak. Ezenkívül több új gyártmány, pl. exkavátor és az egyetemes marógépek — prototípusa készült el.

Szélesebb körben alkalmazták az iparban az új technológiai eljárásokat: a gépgyártásban az indukciós edzést, a fűtőiparban az üveglapon történő szárítást és egyéb új eljárásokat. A műszerek robbantással jövesztett szén aránya az 1952. év egészére nézve magasabb volt, mint az előző évben, azonban ez az arány a második felév folyamán csökkent.

A munkajányos és nehéz munkafolyamatok gépesítése 1952. év folyamán — főképpen a szénbányászatban — folytatódott. A fejtelegépek, a rakodógépek, a szénkombájnok és a kaparószalagok száma — de a fejlődés mértéke még nem kielégítő és a gépeket nem használják ki eléggé.

A gyárilap összehasonlítható termelésének önköltsége 1952-ben — előzetes számítások szerint — az előző évhez képest 4,2 százalékkal csökkent, de a csökkentés nem érte el a tervben előírt mértéket.

1952-ben a mezőgazdaság szocialista szektora erőteljesen fejlődött. Míg 1951 végén az ország szántóterületének 25 százaléka tartozott a szektorhoz, 1952 végére a szocialista szektor részesedése meghaladta a 37%-ot.

1952-ben több mint 90 ezer családlépett a szövetkezeti gazdálkodás útjára és ezzel a termelő szövetkezeti családok száma az év végén meghaladta a 280 ezret. A termelőszövetkezetbe belépett középmezőgazdaságok száma az év folyamán több mint másfélszeresére emelkedett. A termelőszövetkezetek tagjai átlag 50 százalékkal több munkaadyságot szereztek, mint 1951-ben.

A szocialista szektorban a jelentős eredmények mellett — amelyek kézzelfoghatóan bizonyítják a nagytüzemi gazdaság főnyerését a kisüzemi gazdálkodással szemben — még számos hiányszó van. Sok termelőszövetkezet, sőt állami gazdaság egy-egy fontos növényre az országos átlagnál alacsonyabb hozadékot ért el, az állatok elhaltas aránya számos állami gazdaságban még mindig magas volt, az állati termékek hozama sok helyütt alacsony. A gazdálkodásban nem mindenütt érvényesült a kellő takarékoság. A termékek önköltsége magas. Egyes gazdaságokban gondatlanul kezelik a takarmányokat. Sok helyütt nagy volt a betakarítási veszteség.

Az 1952. évi őszi mezőgazdasági munkák végzésében a szocialista szektor megelőzte az egyéni gazdálkodókat. Egészében azonban a tervhez képest az őszi mészszállítás és a vészterén elmaradás van, melynek megszüntetése az 1953. évi megtervezett tavaszi munkák gondosabb, szervezeti megvalósítását teszi szükségessé.

A földművelés belterjesége 1952-ben nagyobb volt, mint a korábbi években. Tovább nőtt az ipari növények, különösen a rostnövények és az új kultúrák vetésterülete, ugyanakkor azonban csökkent a legfontosabb olajos növény, a napraforgó vetésterülete. Az őszi őszzel művelt terület 32 százalékkal volt nagyobb az előző évinél, de az idei aszály következményei azt mutatják, hogy az öntözésben rendezés építését még nagyobb mértékben kell növelni.

Az 1952. év terméseredményeit kedvezőtlenül befolyásolta a tavaszi fagykár, a rendkívüli nyári aszály és az erősen csapadékos őszi. A rossz időjárás káros hatását a mezőgazdasági dolgozók munkájával részben sikerült kiküszöbölni, de a fontos terményekből a betakarított termés kevesebb volt, mint az előző esztendőben.

1952-ben a mezőgazdaság gépesítése tovább fokozódott: a kombájnok száma az 1951. évinél háromszorosára nőtt, a géppel aratott terület kétszeresére emelkedett. A géppálmások 1952-ben a termelőszövetkezetek részére másfélszer annyi talajmunkát végeztek, mint az előző évben. Bár a gépek kihasználása 1952-ben jobb volt, mint 1951-ben, a gépesítés adta lehetőségeket nem aknázzák ki kielégítő mértékben. Sok géppálmásnál nem kielégítő a munka minősége, ami a termelőszövetkezetek terméseredményeit kedvezőtlenül befolyásolta.

Az állatállomány jelentősen emelkedett: a sertésállomány 19 százalékkal, a szarvasmarhaállomány 9,5 százalékkal. Ezt elsősorban az állami szervek széleskörű állattenyésztési és hízalási akciói és új takarmányozási eljárások bevezetése tette lehetővé. Különösen jelentős az állatállomány növekedése a szocialista szektorban: az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek állatállománya az ország egész állatállományának mintegy 25 százalékát érte el, az előző évi 13 százalékkal szemben. Hozzájárult — e növekedéshez az 1951. évi jó takarmánytermés, viszont az 1952-es kedvezőtlen takarmánytermés az állatállomány növekedését hátrányosan érinti.

Az állami erdőgazdaságok fatermelési tervüket 100,3 százalékkal teljesítették, közel 5000 holddal több erdőt telepítettek, mint az elmúlt évben.

A vasutak 1952. évi teherszállítási tervüket 102,2 százalékkal teljesítették, 1951-hez képest a teherszállítás 26 százalékkal, a személyszállítás 1,8 százalékkal emelkedett. A fontosabb árucikkek közül szénből 30 százalékkal, vasércből 44,7 százalékkal, hengerelt acélből 67,3 százalékkal, ábramennyekből 31 százalékkal szállítottak többet, mint 1951-ben. Az egy teherkocsira eső átlagos terhelés 1951-hez képest 5,2 százalékkal emelkedett, a 100 egytonnakilométerre eső súlyfogyasztás 7,5 százalékkal csökkent. A teherkocsik fordulóideje a csúcsforgalom időszakában kitűző normát nem érte el. A vízi közlekedés teherszállítási tervét 109,3 százalékkal teljesítette. A tehergépkocsik teherszállítása — részben a kocsialomány 29,4 százalékos emelkedése következtében — egy év alatt 42,9 százalékkal emelkedett. A villamosvasutak személyforgalma 1952-ben 5,7 százalékkal, a városi autóbuszoké 25,7 százalékkal, a távolsági autóbuszoké 29,6 százalékkal haladta meg az előző évet. A posta forgalma 1951-hez képest 18,3 százalékkal nőtt.

Az árak és bérek rendezéséről, valamint a jegyrendszer megszüntetéséről szóló 1951. december 1-i parlamenti határozat eredményeként 1952. év folyamán jelentősen megjavult a lakosság élelmiszer- és iparcikkellátása. Az év folyamán a kiskereskedelem húsból 17,9 százalékkal, kenyérből 24,6 százalékkal, cukorból 2,3 százalékkal, édesipari cikkekkel 27,3 százalékkal, fűfűszerekből 8,6 százalékkal, női cipőből 13,1 százalékkal, gyermekcipőből 28 százalékkal, bútorból 37,8 százalékkal, moorkerékpárból 59,6 százalékkal, rádióból 35,4 százalékkal többet adott el, mint 1951-ben.

Az év folyamán az állami kiskereskedelmi hálózaton 3819 üzlettel, a szövetkezeti hálózaton 990 üzlettel bővült. 1952. decemberében a szocialista kiskereskedelem részesedése a teljes kiskereskedelmi forgalomból 99 százalékkal emelkedett.

A kiskereskedelmi hálózat munkájában a lakosság áruellátása terén még tovább hiányosságok: az áruk területi eloszlása nem mindig volt megfelelő, több helyen rosszul szerveztek meg a vásárlók kiszolgálását, nem vették kellőképpen figyelembe a dolgozók igényeit.

A kedvezőtlen mezőgazdasági termés ellenére a begyűjtés 1952. évi tervének dolgozó parasztságunk alapjában elegendő volt. A begyűjtött mennyiség biztosítja a lakosság zavartalan ellátását a legfontosabb élelmiszerekből.

A munkások és alkalmazottak számának emelkedése és a munkatermelékenység alakulása

A munkások és alkalmazottak száma a népgazdaságban 1952. év végén 2,295.000 volt, 203.000-rel több, mint 1951. végén. Az iparban és az építőiparban foglalkoztatottak száma egy év alatt mintegy 117.000 fővel emelkedett.

Az 1952. évi munkabérelap az egész népgazdaságban — nem számítva az 1951. december 1-i béremelést — 23,5 százalékkal volt több, mint 1951-ben. Az egy főre eső termelés a gyárilapban 1952-ben 10,6 százalékkal volt magasabb, mint az előző évben. Az emelkedés a bányászatban 11,1 százalékkal, ezen belül a szénbányászatban 10 százalékkal, a kohászatban 10,9 százalékkal, a gépgyártásban 19 százalékkal, a textiliparban 4,4 százalékkal, a ruházati iparban 2,1 százalékkal.

A munkafegyver a gyárilapban 1952. év folyamán általában javult, bár még nem kielégítő mértékben. Az igazolatlan mulasztások aránya egy év alatt 50 százalékkal csökkent, de az igazolt mulasztások aránya emelkedett. Csökkent a vállalatoktól önkényesen kilépettek száma, a munkaerő hullámlása azonban még mindig jelentős.

Beruházások

1952-ben a beruházásokra folyósított összeg 23,2 százalékkal haladta meg az 1951. évet. Az építőipar termelése 1952-ben az előzetes számítások szerint 19,5 százalékkal volt magasabb, mint 1951-ben, ezen belül az építésiügyi minisztérium építőipari vállalatjainak termelése mintegy 8,5 százalékkal, a közlekedési minisztérium vállalatjainak termelése 29 százalékkal, a helyi építőipari vállalatoké 17,5 százalékkal emelkedett. A termelés emelkedéséhez hozzájárult az építőipar fokozódó gépesítése: a földmunkák 37 százaléka, a betonkeverés 80 százaléka gépi erővel végezték. Ötéves tervünk harmadik évében sok új üzem kezdte meg működését. Számos gyárat, üzemrészt bővítettek, illetve korszerűsítettek. Üzembe helyezték a Tiszamenti Vegyiművet, a

Közlekedés

Az árak és bérek rendezéséről, valamint a jegyrendszer megszüntetéséről szóló 1951. december 1-i parlamenti határozat eredményeként 1952. év folyamán jelentősen megjavult a lakosság élelmiszer- és iparcikkellátása. Az év folyamán a kiskereskedelem húsból 17,9 százalékkal, kenyérből 24,6 százalékkal, cukorból 2,3 százalékkal, édesipari cikkekkel 27,3 százalékkal, fűfűszerekből 8,6 százalékkal, női cipőből 13,1 százalékkal, gyermekcipőből 28 százalékkal, bútorból 37,8 százalékkal, moorkerékpárból 59,6 százalékkal, rádióból 35,4 százalékkal többet adott el, mint 1951-ben.

Az év folyamán az állami kiskereskedelmi hálózaton 3819 üzlettel, a szövetkezeti hálózaton 990 üzlettel bővült. 1952. decemberében a szocialista kiskereskedelem részesedése a teljes kiskereskedelmi forgalomból 99 százalékkal emelkedett.

A kiskereskedelmi hálózat munkájában a lakosság áruellátása terén még tovább hiányosságok: az áruk területi eloszlása nem mindig volt megfelelő, több helyen rosszul szerveztek meg a vásárlók kiszolgálását, nem vették kellőképpen figyelembe a dolgozók igényeit.

A kedvezőtlen mezőgazdasági termés ellenére a begyűjtés 1952. évi tervének dolgozó parasztságunk alapjában elegendő volt. A begyűjtött mennyiség biztosítja a lakosság zavartalan ellátását a legfontosabb élelmiszerekből.

A munkások és alkalmazottak számának emelkedése és a munkatermelékenység alakulása

A munkások és alkalmazottak száma a népgazdaságban 1952. év végén 2,295.000 volt, 203.000-rel több, mint 1951. végén. Az iparban és az építőiparban foglalkoztatottak száma egy év alatt mintegy 117.000 fővel emelkedett.

Beruházások

1952-ben a beruházásokra folyósított összeg 23,2 százalékkal haladta meg az 1951. évet. Az építőipar termelése 1952-ben az előzetes számítások szerint 19,5 százalékkal volt magasabb, mint 1951-ben, ezen belül az építésiügyi minisztérium építőipari vállalatjainak termelése mintegy 8,5 százalékkal, a közlekedési minisztérium vállalatjainak termelése 29 százalékkal, a helyi építőipari vállalatoké 17,5 százalékkal emelkedett. A termelés emelkedéséhez hozzájárult az építőipar fokozódó gépesítése: a földmunkák 37 százaléka, a betonkeverés 80 százaléka gépi erővel végezték. Ötéves tervünk harmadik évében sok új üzem kezdte meg működését. Számos gyárat, üzemrészt bővítettek, illetve korszerűsítettek. Üzembe helyezték a Tiszamenti Vegyiművet, a

A Központi Statisztikai Hivatal jelentése a népgazdasági terv teljesítésének 1952. évi eredményeiről

(Folytatás az 1. oldalról)

Mályi Téglygyárat, a Sztálinvárosi Tűzálló Téglygyárat, a Hajdúsági Gyógyszergyárat, a Szolnoki Tejüzemet s több más jelentős üzemet.

Számos gyárat korszerűsítettek és bővítettek. Üzembe helyezték a komlói és oroslányi szénosztályozó első gépegységeit, a balinkai mintabánya új aknáját, a díósgyőri kohászati üzemeknél az ország legnagyobb vaskohóját, és egy nagy teljesítményű trió bugahengersonort. Atadták rendeltetésének a Rákosi Mátyás Művek durva hengerművének negyedik állványosát, az új csőgyár pilgerhengersonorának második állványát, az Ózdi Kohászati Üzemekben egy új hűtőtornyot, a Ganz vasgyárban egy új vagonszerelőt, az Esztergomi Szerzemgyár új szerelőcsarnokát, a Vörösi Csillag Iraktorgyár új dumper-szerelőjét, az EMAG új kombájnyszerelő csarnokát, a Kábel- és Műanyaggyár új műanyag és szigetelő üzemét. Ezenkívül a November 7. Erőmű további gépegységekkel a Kiskunfélegyházi Bányászati Berendezések Gyára új szerelő- és műhelycsarnokkal, az építőanyagipari üzemek számos új kezeművel és műszárlóval, a Kaposvári Fonóda 40 ezer, a Kőbányai Fonógyár 15 ezer, a Lőrinci Fonógyár 15 ezer új fonóróval bővült.

A mezőgazdaság 1700 traktort, 500 kombájt s mintegy 25 ezer egyéb erő- és munkagépet kapott. Villamosítottunk 96 falat, 58 állami gazdaságot, 62 termelőszövetkezetet és 22 gépállomást. Az év folyamán megtörtént valamennyi önálló tanácsal rendelkező község bekapcsolása a távbeszélő hálózatba. Elkészült számos új hid felújító, út- és vasútvonal. Megin-

dult a forgalom a budapesti De-
tőfi-hídon, a lakitelek-kunzent-
mártoni új vasútvonalon, bőví-
tették a Budapest-ferencvárosi
a miskolci és egyéb pályaudva-
rokat.

1952-ben számos új iskola, ku-
tafőintézet, kultúrház, rendel-
őintézet és bölcsőde épült, a dol-
gozóknak áradott új lakások
összterülete meghaladja a 100
ezer négyzetmétert, nem számít-
va a magánépítkezéseket. Atadták
rendeltetésének a várpalotai
rendelőintézetet, a László-kör-
ház új elkülönítő pavilonját, a
debreceni tbc sebészetet és több
más egészségügyi intézményt. Elk-
észült a Veszprémi Nehéz Vegy-
ipari Kutató Intézet az Asvány-
olaj és Földgáz Kísérleti Inté-
zet, az Építéstudományi Intézet.
A Miskolci Rákosi Mátyás Mű-
egyetem új épületekkel bővült.

A jelentős eredmények mellett
az 1952. évi beruházási tervé-
nem minden területen és nem
minden vonatkozásában teljesít-
tették, a munkaerő, az anyagi
és pénzeszközök nem összpön-
tosították kellőképpen a fontos
beruházások megvalósítására, az
építkezéseknél — különösen a
magasépítő iparban nem hajto-
ták végre a pártnak és kormány-
nak az építési költségek csökkentésére vonatkozó határozatát,
az építkezések költségei a mu-
évről képest emelkedtek, külön-
ösen magasak a rezsiköltségek.
Az év folyamán az építőipari
vállalatok több, a népgazdaság
szempontjából fontos építmény-
nem adták a határidőre rendel-
tetésüknek. A tervfeladatoknak
időben való kiadása érten és az
építkezéseknek műszaki tervke-
jei és költségtérképei való el-
látása terén továbbra is hiányo-
ságok vannak melyek hozzájárul-
nak az építkezésekre és a beru-
házásokra vonatkozó tervek
hiányos teljesítéséhez, a költsé-
gek emelkedéséhez.

Kulturális és szociális eredmények

1952-ben a kulturális élet min-
den területén számottevő volt a
fejlesztés. Az év folyamán a ki-
nyomtatott könyvek és egyéb
művek száma 18 százalékkal volt
több, mint 1951-ben. 1952. év
augusztusában az országban
8.500 nyilvános tömegkönyvtár
müködött, 4,3 millió kötettel, az
év folyamán több mint 100 új
népkönyvtár létesült. A népkö-
nyvtárak könyvtárlétszáma az
előző évihez képest jelentősen
emelkedett.

1952-ben a színházaknak 4,7
millió, az operaházaknak 1,1
millió látogatójuk volt; 27 száza-
lékkal, illetve 55 százalékkal több
mint 1951-ben. A falvakban az
állami faluszínház 510 ezer néző
előtt több mint 2200 előadást tar-
tott. A mozgóképszínházak elő-
adásainak száma egy év alatt csak-
nem 10 százalékkal emelkedett.
1952. év végén a rádióelőfizet-
ők száma 887 ezer volt, 26 száza-
lékkal több, mint 1951 végén.
Ot új műsorszóró rádióállomás
kezdte meg működését.

A dolgozók egészségügyi hej-
zete tovább javult. A halálozások
száma és arányszáma esett, a
csecsemőhaláloság arányszáma
egy év alatt csaknem 17 száza-
lékkal csökkent. Az ország lakó-
sáinak száma már 1952 július
hónapban meghaladta a 9,5 mil-
iót.

Nemzeti jövedelem

Az 1952. évi nemzeti jövede-
lem a népgazdaság, elsősorban
az ipari termelés fejlődésének
eredményeképpen 4,7 százalékkal
meghaladta az 1951. éviét, bár a
mezőgazdaság gyengébb termés-
eredménye következtében a ter-
vezetnél kisebb volt. Az egyes
népgazdasági ágak közül az ipar
hozzájárulása a nemzeti jövede-
lemhez 19,4 százalékkal, az épít-
őipar 16,6 százalékkal, a köz-
lekedés 22,7 százalékkal emel-
kedett, a mezőgazdaság hozzájá-

1952-ben az egészségügyi háló-
zat 1100 új kórházi ágygal, több
új rendelőintézetet, egészség-
ügyi intézetet, új kórházi osz-
tályokkal és több mint 40 városi
körzeti orvosi rendelővel bő-
vült.

A rendelőintézeti szakorvosi
munkaórák száma az előző évhez
képest 24 százalékkal, az üzem-
orvosi munkaóra száma 30 száza-
lékkal nőtt.

1952-ben közel 800 orvos vég-
zett. Hazánkban ma 10 ezer lak-
osra 12 orvos jut.

A dolgozó anyák munkájának
megkönnyítésére a bölcsődei há-
lózati 1952-ben közel 5000 férő-
hellyel bővült. Az állandó bölcső-
deken kívül a nyári hónapokban
3500 férőhellyel ideiglenes bölcső-
deket üzemeltetnek. E jelentős fej-
lesztés ellenére a területi bölcsődei férő-
helyeinek száma nem érte el a
tervezettet.

1952-ben az előző évhez visz-
nyítva a gyógyszertermelés 50
százalékkal növekedett. A hazai
gyógyszergyárak megkezdtek
több új gyógyszer előállítását.

A szakszervezeti társadalom-
biztosítás az év végén az össze-
lakosságnak közel 60 százaléka-
ra terjedt ki.

Az év folyamán több mint 180
ezer dolgozó részesült kedvez-
ményes és 80 ezer fiatal ingyen-
es idültetésben.

1952-ben az egészségügyi háló-
zat 1100 új kórházi ágygal, több
új rendelőintézetet, egészség-
ügyi intézetet, új kórházi osz-
tályokkal és több mint 40 városi
körzeti orvosi rendelővel bő-
vült.

A rendelőintézeti szakorvosi
munkaórák száma az előző évhez
képest 24 százalékkal, az üzem-
orvosi munkaóra száma 30 száza-
lékkal nőtt.

1952-ben a nemzeti jövedelem
minleg háromnegyed része a
lakosság személyes szükségletei-
nek kielégítésére, szociális és
kulturális juttatások fedezésére,
valamint egyéb társadalmi szük-
ségetek kielégítésére, egynegyed
része a termelés bővítésére szor-
gult.

Tökés országok a fegyverkezés sodrában

Az Egyesült Államok 10 hadi-
hajót átadott a Japán hadi en-
gerészetnek. A japán haditenger-
észeti flotta, vagy amint neve-
zik, "tengerészi rendőrség"
már hivatalos adatok szerint is
7500 tengerésszel és tisztel rendelkezik.

Most jelentik, hogy a haditen-
gerészi hatóságok saját hajók
építését is tervezik japán hajó-
gyárakban.

Teheráni lapjelentés szerint az
Iránnak nyújtandó amerikai ka-
tonai "segély"-programm szer-
int Iránnak a közeljövőben 50
lökhatásos repülőgépet adnak
át. Az iráni hadirepülőket Ame-
rikában képezik ki.

Az albán gépipar termelése egy év alatt 59 százalékkal nőtt

Albánia gépipara a felszaba-
dulás után jól léte. Termelése
azóta rohamosan növekszik.

Az albán gépipari dolgozók
1952-ben 59 százalékkal többet
termeltek, mint 1951-ben. Erő-
sen felmért tervüket határidőre
teljesítették, noha 18 százalé-
kal több új gépipust gyártottak,
mint az előző évben.

Közép- és általános iskoláink néhány problémája

Az SZKP XIX. kongresszusa
megmutatta azt a ragyogó
jövőt, ami a szocializmus építő
országokra, közté a mi orszá-
gunkra is vár.

Egyben elénk tárulnak azok a
mérteiben eddig páratlan nagy
feladatok is, amiknek a megoldá-
sá ránk, s a mi fiataljainkra bá-
rul. Az új társadalom felépíté-
séhez magasan képzett szakmun-
kások ezreire, újszereire van
szükség. Szükség van az új ér-
telmségiakra, akik a munkás és
dolgozó paraszt fiatalokból ké-
rülnek ki, akiknek a nevelése
most folyik iskoláinkban. Merő-
ben megváltott ma már az is-
kola képe. Padjait egyre inkább
társadalmunk vezető osztálya, a
munkásosztály és a vele szövet-
séges dolgozó parasztság fia-
i töltik meg. Nézzük meg néhány
számadaton keresztül az iskolá-
ban folyó nevelő munka er-
ményeit, hiányosságait.

Iskoláinkban már közel két hó-
napja zajlik az első negyed-
évi értékelő konferenciák, s
nem sok idő választ el bennün-
ket a félévi munka értékelésétől
sem. A negyedévi számadatát
alapján fel kell figyelünk né-
hány jelenségre, ami a múlt év
hasonló időszakához viszonyítva
nem mutat fejlődést.

Középiszkoláink tanulójának lét-
száma 15,6 százalékkal
emelkedett a tavalyihoz visz-
nyítva. Azonban ezen belül a
munkás tanulók 3 százalékos
emelkedése mellett "az egyebek"
létszáma 5 százalékkal növeke-
dött. Nagyban veszélyeztetett az a
10 összetétel. Ezenkívül még az
is, hogy a tavalyi nagyarányú
lemonszólódásban leg több volt a
munkás-paraszt, legkevesebb
"az egyéb". Nevelőink harcol-
nak ez ellen. Jó munkájuk er-
ménye, hogy a tavalyi hasonló
időszakához viszonyítva a lemor-
szólódás aránya 1 százalékkal
javult. A lemorszólódás oka az
ellenesleges agitáció, amely sok
szülő megfélemlíti, s így gyerme-
két kivéve az iskolából, azonnali

Párt és pártépités

A tagkönyvkiosztó-taggyűlések tapasztalatai

Debrecen-Fanáska Szabadság
helyállításával az 1952-es terv
sikeres befejezésében. Bírálta
azokat a párttagokat, akik nem
tehtek eleget a Szervezeti Szabály-
zatban lefektetett köteleességeik-
nek.

A taggyűlés ünnepélyességét
emelte az, hogy a párttagok eb-
ből az alkalomból vállalatokat is
tehtek. Erdel József elvtárs tech-
nikus, a „Sarló és kalapács” brig-
ád nevében tett igen szép fel-
ajánlást, melynek értéke: 17.417,80
forint. Ezenkívül párosversenyre
hívta ki a szegedi Erdőmű karban-
tartó csoportját. Erdel elvtárs
után Csongrádi Ferenc elvtárs,
szénkivadok brigádvezető, a ka-
zánház négyműszakban dolgozó
brigádjával, az üzem ifjúsági villany-
szelő brigádjával, az adminisztrá-
tív és műszaki komplex brigádok
tehtek még felajánlást. Ezen az
ünnepélyes taggyűlésen tett vállá-
lások teljes értéke: 29.777,80 for-
int, amelyeket az 1953-as év első
negyedévében valószínűleg meg-
terven felül.

A biharkeresztesi Szabad Föld
tiszos párttaggyűlésén a párttagok
— egy kivételével — mindnyájan
megjelentek. A titkári beszámoló
igen általános volt. Foglalkozott a
kül- és belpolitikai helyzettel, de
annál kevesebbet a pártszervezet
munkájával, a tiszos fejlődésével.
A titkári beszámoló névszerint
nem bírálta a párttagokat, hogy
kik voltak azok, akik nem tartot-
ták be a munkafegyelmet, nem
kommunistaíhoz illő magatartást
tanúsítottak. A gyenge titkári be-
számoló alapján a párttagok is
általánosságban beszélt. Nem bí-
rála a vezetőség munkáját. Pedig
erre lett volna ok, mert körülbe-
lül egy év óta ebben a tiszos-ben
nincs rendszeres pártélet.

A debreceni Erdőmű új tag-
könyvkiosztó taggyűlése lelkes
hangulatban folyt le. A titkári be-
számoló foglalkozott az üzem
eredményével, a kommunisták

helyállításával az 1952-es terv
sikeres befejezésében. Bírálta
azokat a párttagokat, akik nem
tehtek eleget a Szervezeti Szabály-
zatban lefektetett köteleességeik-
nek.

A taggyűlés ünnepélyességét
emelte az, hogy a párttagok eb-
ből az alkalomból vállalatokat is
tehtek. Erdel József elvtárs tech-
nikus, a „Sarló és kalapács” brig-
ád nevében tett igen szép fel-
ajánlást, melynek értéke: 17.417,80
forint. Ezenkívül párosversenyre
hívta ki a szegedi Erdőmű karban-
tartó csoportját. Erdel elvtárs
után Csongrádi Ferenc elvtárs,
szénkivadok brigádvezető, a ka-
zánház négyműszakban dolgozó
brigádjával, az üzem ifjúsági villany-
szelő brigádjával, az adminisztrá-
tív és műszaki komplex brigádok
tehtek még felajánlást. Ezen az
ünnepélyes taggyűlésen tett vállá-
lások teljes értéke: 29.777,80 for-
int, amelyeket az 1953-as év első
negyedévében valószínűleg meg-
terven felül.

A püspökudányi IV-es alap-
szervezet vezetősége igen hanya-
gult készítette elő a taggyűlést.
Bizonyítja ezt az is, hogy a párt-
szervezethez tartozó 59 párttag-
ból, csak 35 elvtárs jelent meg.
Külsőségeiben sem volt ünnepé-
lyes. A párttagok, ahogy a tag-
gyűlésre érkeztek, úgy hordták
egyenként be a székeket a helyi-
ségbe. A pártvezetőség az éberség-
ről is elfelejtkezett. Nem ellen-
őrizték pontosan a párttagsági
könyveket, annak ellenére sem,
hogy az M. B. elküldöttje erre
figyelmeztette őket. Így történt
meg az is, hogy Kiss Imre elvtárs
beleg és a feleségét kültette el a tag-
gyűlésre, aki nem is párttag és a
férje tagsági könyvével vett részt
a taggyűlésen.

Az elmúlt
járása ellen
kezeink jó
nyekkel zár-
dett a közös
akban a
ben értek el
ahol szilárd
tem, a tagok
vettek a mu-
a fejlett agrar
járásokat. E
lemmel kísé-
gozó parasz-
káját, de az
figyelem m-
szen arról a
hogyan is k-
gazdálkodási
lyen eredm-
viszonyok k-
eredményeke
hasonlítottá
hasonlítottá
termelőszöve-

A debreceni...

Hajdú-Bihari
gyűlési felad-
tásáért jobban
gyűlési munk-
leg, amit péld-
romfigyelés
adott a Megye-
tató és ha így
kieséssel kell
ső negyedévi t-
Különösen t-
munka javítás-
területén. A to-
első tíz napba-
kos az eredmé-
ben is gyenge
százalék.

Igen helyes v-
ceni járás b-
megszüntetné
mert így kes-
redés, csúf-
Magyar Ferenc
tési osztály vez-
várjon, hanem
sleges intézked-
szeltesse a beg-
tos propaganda-
berakásokat ne ke-
berálisan, a ká-
sát szorgalmaz-

Jobb, te...

A Járóműjav-
nak csatlakozás-
szergyár felhív-
oddiginél is sz-
seny alapját a
megye legnagyobb
mozdonszereit
útkocsigyártó
munkáló osztály
munkásai nem
állnak azért, h-
szabadulásának
fordulóját újjal-
kel, a terv túlt-
pélhesék meg-
az első negyed-
séért folyó har-
is szép eredmé-
VIII. osztály ar-
lyos brigádjával
munkaidő észsz-
vaj már január
havi tervét.
A brigád mos-
vezetésével a
gramm további
siására verseny-
armatúra padka-
túra felszerelő
versenykihívásál-
lyos armatúra b-
zött vállalja, ho-
szerinti gépek a
szept 3 nappal a
sejltmentesen
szilárdították a m-
brigád tagjai
észvesznek po-
ban.
A versenyre sz-

Hajdú-Biharban az elmúlt héten 393 család lépett a nagyüzemi gazdálkodás útjára

Az elmúlt év kedvező időjárása ellenére is termelőszövetkezeteink jó része szép eredményekkel zárt, nagyban növekedett a közös vagyon. Különösen azokban a tsz-ekben és tszcs-ekben érték el jó eredményeket, ahol szilárd volt a munkajegyelem, a tagok rendszeresen résztvettek a munkában, alkalmazták a fejlett agro- és zootechnikai eljárásokat. Eddig is nagy figyelemmel kísérte a kivülről dolgozó parasztság a tszcs-k munkáját, de az elmúlt évben ez a figyelem megkétszereződött, hiszen arról akartak meggyőződni, hogyan is küzdi le nagyüzemi gazdálkodásunk az aszályt, milyen eredményeket ér el ilyen viszonyok között is. Ezeket az eredményeket év végén összehasonlította a magáéval, összehasonlítást tett a maga és egyes termelőszövetkezeti tag jövedel-

mével. A mérleg a nagyüzemi gazdálkodás javára billent és ismét beigazolást nyert, hogy a magasabb termés eléréséért folytatott harcot nem lehet kispárnáknál kellően vinni. A jó terméseredmények vonzózták a dolgozó parasztságot a szövetkezet felé. Erről beszél az a tény is, hogy az elmúlt héten 393 család lépett a meggéhen a termelőszövetkezetekbe 521 taggal. Így Hajdúszoboszlón az elmúlt héten 29, Hajdúnánáson 6, berettyóújfalui járásban 15, Püspökföldön 14 család választotta a nagyüzemi gazdálkodást. A sárándi Haladás tszcs egész évben jól dolgozott, idejében végezte el a növényápolási munkákat, az aratást, a betakarítást s ennek eredménye, hogy a tagok jó jövedelemhez jutottak. A kivülről látják ezt, s ennek tudható be, hogy a zárszámadás

óta több mint 20 tag lépett be a csoportba, ezenkívül egy új tszcs alakult a községben. A zárszámadás készítése alatt Hajdúszoboszlón 2, Nyírmártonfalván 2, Komádiban 1, Biharkezesen 1, Sárádon 1 új csoport alakult. A termelőszövetkezeti mozgalom fejlődéséről tett tanubizonyítást, hogy megyénkben Ujtkos is szövetkezeti község lett és ezzel a szövetkezeti községek száma 15-re emelkedett. Termelőszövetkezeteink fejlődése mellett azonban nem szabad megfeledkezni a legfontosabbról, tsz-ink és tszcs-ink megszilárdításáról. A feli hónapokban a tavaszi munkák előkészítése megszervezése mellett legfontosabb feladat kell hogy legyen a tszcs-k megszilárdítása, hogy ez év eredményekben sokkal gazdagabb legyen, mint az elmúlt esztendő.

A debreceni járásban sürgősen javítani kell a tojás- és baromfi begyűjtés munkáján

Hajdú-Biharban az 1953. év begyűjtési feladatainak megvalósításáért jobban kell szervezni a begyűjtési munkát, mert az a mérleg, amit például a tojás és baromfi begyűjtés vonalán eddig kiadott a Megyei Tanács, nem biztató és ha így haladnak, komoly károsítással kell számolni már az első negyedévi terv teljesítésénél is. Különösen fontos a begyűjtési munka javítása a debreceni járás területén. A tojásbegyűjtésben az első tíz napban még 0,42 százalékos az eredmény, a tejbegyűjtésben is gyenge az eredmény: 5,69 százalék.

Igen helyes volna, ha a debreceni járás begyűjtési szervei megszüntetnék a „fél aivást” mert így keserves lesz az ébredés, csúfos a lemaradás.

Magyar Ferenc elvtárs, a begyűjtési osztály vezetője ne csodákra várjon, hanem tegye meg a szükséges intézkedéseket, elsősorban szélesítse a begyűjtéssel kapcsolatos propaganda munkát, a hátralevőket ne kezeljék a járásban liberálisan, a kártételek behajtását szorgalmazzák. Ezt követelik

elsősorban azok, akik teljesítették a begyűjtés terén az állam iránti kötezettségüket.

A biharkeresztesi járásban sem lehet nagyon dicsekedni azzal, hogy jól halad a begyűjtés. Itt a begyűjtés munkáját hátrálta a több községben a földművelőszövetkezeti felvásárlók kényelmességé. Csak egy példa: Berényesi elvtárs, a járási vb. tagja, aki példamutatóan elől kívánt járni a tojás és baromfi begyűjtés terv teljesítésében, három ízben is keres-e Biharkezesen a tojásfelvásárlót, de hiába, mert a helyiség zárva volt. Ilyen módszerrel nem lehet fokozni a begyűjtés ütemét a biharkeresztesi járásban.

Igen helytelen egyes felvásárlók álláspontja, amikor arra hivatkoznak, hogy gyenge a begyűjtés üteme, alacsony a százalék s ezért hetenként csak két-napon vesznek át tojást. Hogyan akarják emelni a százalékot, ha kényelmességgel ünnaguk fékezik a begyűjtés gyorsulását?

A biharkeresztesi járásban a járási tanács a begyűjtés ellen-

őrzése során számolja fel a begyűjtést gátló körülményeket. A MESSZÖV is éberebben figyeljen fel ezekre a hiányosságokra, anélkül is inkább, mert éppen a biharkeresztesi szövetkezeti dolgozók hívják versenyre a megye többi járási földművelőszövetkezeti dolgozóit. A versenykiíró szövetkezeti dolgozónak élni kell járni, nem szabad túrni a kényelmességét, mert különben csak papíron marad a verseny.

A berettyóújfalui járásban javult a tojás és baromfi begyűjtés munkája, az eredmény. A legjobb a járások között, de itt is javítani kell a munkán,

mert ezzel az ütemmel a berettyóújfalui járás sem tudja teljesíteni első negyedévi tervét.

A begyűjtés jó végrehajtása fontos feladatunk, sikeres végrehajtásával biztosítjuk a lakosság zavartalan, bőséges ellátását az összes fontosabb élelmiszerekben és éppen ezért számoljunk fel sürgősen a megye területén minden hiányosságot, hátrítsunk el minden akadályt a begyűjtés gyorsítására elől.

Jobb, tervszerűbb munkával az első negyedévi terv sikeréért

Széleskörű verseny a Járóműjavító VIII. osztályán

A Járóműjavító kollektívájának csatlakozása az Orvosi Műszergyár felhívásához, újabb, az eddigénél is szélesebb körű verseny alapját teremtette meg a megye legnagyobb üzemében. A mozdonyserlege, a koeciosztály újkiosgyártó részleg, a megmunkáló osztály szak- és segédmunkásai nemes vetélkedésben állnak azért, hogy hazánk felszabadulásának nyolcadik évfordulóját újabb munkasikerekkel, a terv teljesítésével ünnepezhessék meg. A januári, illetve az első negyedévi terv teljesítéséért folyó harcban már eddig is szép eredmények születtek. A VIII. osztály armatúra esztérgályos brigádja jó szervezéssel, a munkaidő észszerű kihasználásával már január 16-án befejezte havi tervét.

A brigád most Ockenfusz Béla vezetésével a víznyomási program további zavartalan, biztosítására versenyre hívta ki az armatúra padkatos és az armatúra felszerelő brigádokat. A versenykihívásában az esztérgályos armatúra brigád többek között vállalja, hogy a program szerinti gépek armatúra alkatrészeit 3 nappal a víznyomás előtt selejtmentesen elkészítik, megszilárdítják a munkafegyelmét s a brigád tagjai kivétel nélkül részt vesznek politikai oktatásban.

A versenyre szólított brigádok

a kihívást elfogadták, hogy ezzel is segítsék az üzem harcat a másfélmillió forint értékű terv: felüli munka mielőbbi teljesítéséért.

A további felajánlások sorát a szerkocsi brigád ígérte meg, hogy 107 százalékról 111 százalékra, a vésős brigád 114 száza-

Versenyre hívjuk a megye fiataljait!

Az Orvosi Műszergyár dolgozói a hét elején röpgyűlések keretén belül megbeszéltek azokat a versenypontokat, melyeknek alapján versenyre hívják a megye összes ipari vállalatának, gyárainak, üzemének valamennyi dolgozóját. Ez újabb versenyszakasz hazánk felszabadulása nyolcadik évfordulójának tiszteletére, a negyedik terv első negyedévének sikeréért indult meg. A gyár valamennyi dolgozója, idősek és fiatalok férfi és női munkások egyöntetűen harcban indultak vállalásuk sikeres teljesítéséért. Nemes versengés indult meg az üzemrészek s az egyes dolgozók között, emellett azonban nap mint nap újabb és újabb versenykihívások születnek az Orvosi Műszergyárban.

A Reményi brigád tagjai elhatározták, hogy versenyre hívják az üzem összes ifjúmunkását az április negyedik felajánlások

lékra, a dugattyús brigád 105 százalékról 107 százalékra, zornánymű brigád 104 százalékról 108 százalékra, a szerszámlakosok 112 százalékra, a szegeszavar esztérgályos brigád, melyben három új tanuló dolgozik, 91 százalékról 104 százalékra emelje teljesítményét április 4. tiszteletére.

sikere érdekében. Ezenkívül pedig felszólítják a megye fiataljait, hogy csatlakozzanak versenyfelhívásukhoz, melyek pontjai a következők:

Mi, az Orvosi Műszergyár Reményi közsörüs brigád tagjai határoztuk el, hogy a felszabadulásának nyolcadik évfordulójának tiszteletére vállaljuk, hogy:

1. Április 4-ig brigádatlagunkat a sztahanovista szint — 220 százalék — fölé emeljük, s ezalapon brigádunk minden tagja sztahanovista lesz.

2. Munkánkat selejtmentesen, 100 százalékos minőséggel végezzük.

Reményi László sztahanovista közsörüs, Adler László közsörüs, Burger György közsörüs

Épül a Lakatos Vasöntő Vállalat új üzeme

Szokatlan zaj: betonkeverő gépek bűgása, anyagghordó szecerek zörgése veri fel mostanában az üzem környékét. Napról napra több résszel gazdagodik a Lakatos Vasöntő Vállalat új üzeme. Az 50 méter hosszú, 17 és fél méter széles modern öntőcsarnok már félig kész, a megépülő épületek átalakítása esztérgaműhelyé, kézi műhelyé szintén gyors iramban folyik. Az építkezés költségére az eddigi előirányzat szerint közel 4 millió forintot fordítanak. Ebből a pénzből az üzemrészek mellett egy emeletes új irodaépületet, valamint kultúrtermet, fűrdőt is

éptének. A munkálatoknál előregyártott elemeket is felhasználnak. Ezek nagy része nemcsak a helyi, de a Tatarozó Vállalat többi szükségletének kielégítésére is készülnek. Az előregyártott elemeket sablonbaöntés után gözölés alá veszik, ami a száradási időt nagyban lerövidíti.

A Lakatos Vasöntő Vállalat új telepének elkészülésével megszűnik az üzem még ma is fennálló „tagolt” jellege. Ugy a lakatos, esztérgaműhely, miután az öntőde egy helyre kerül, ami döntő feltételt teremt a további nagyarányú fejlődéshez.

A nagykeréki Bocskai-ban holdanként öt és fél mázsával adott többet a keresztisörös vetés

Nemrégben indult meg megyénk termelőszövetkezeteiben, termelőszövetkezeti csoportjaiban a téli szakoktatás. A tszcs-k tagsága a hároméves agro- és zootechnikai tanfolyamokat nagy érdeklődéssel hallgatja, hogy az elméletben tanultakat a gyakorlatban is alkalmazza.

A nagykeréki Bocskai tszcsben január elején indult meg a tanfolyam. Az első előadáson csak 19-en jelentek meg, de már a másodikon 26-an és minden további előadáson egyre többen vesznek részt. A tszcs tagságán kívül az egyénileg dolgozó parasztságot is nagy érdeklődéssel hallgatják az előadásokat. A tanfolyam hallgatói tisztában vannak azzal, hogy nem hiába töltik idejüket, új módszerekkel, új tudománnyal ismerkednek meg, amit majd a gyakorlatban alkalmazni fognak.

A Bocskai tszcs tagsága előtt már nem teljesen ismeretlenek ezek a módszerek, az elmúlt év-

ben sok új eljárást alkalmaztak, aminek meg is volt az eredménye. Így például 9 hold tavaszárpa keresztisörösan vetettek kísérletképpen. Ez a terület holdanként 5 és fél mázsával adott többet, mint a sorjában velet. Végeztek pótbeporzást is a csoportban és ezzel a módszerrel kukoricánál holdanként 2 és fél mázsával, napraforgónál másfél mázsával érték el több termést, mint a nem beporzott területeken. Ezek az eredmények behíonzonyították, hogy érdemes alkalmazni a fejlett agrotechnikai eljárásokat, érdemes meg tanulni azok alkalmazását. A tszcs-tagok már most elhatározták, hogy a tavasszal az őszi vetésű gabonakéket fejtrágyázzák és elvégzik a fogasolást is. Ötven holdon elvégzik a tavaszi simi, ózást és az összes kukoricát, napraforgót négyzetesen vetik, hogy ebben az évben minél magasabb terméseredményeket érjenek el.

Molnár Albert tanfolyamvezető

Nagyobb szövetkezei egységek kialakításával a jövedelmezőbb gazdálkodásért

Megyénkben nincs olyan falu, ahol ne lenne dolgozó parasztság bizalmára épül és vezetésük alatt álló földművelőszövetkezet. Szövetkezeteink többségének már sikerült biztosítani a gazdálkodás jövedelmezőségét. A feladatok növekedése, a fejlődés azonban egyre élesebben tárja fel szövetkezeteink gazdálkodásában még meglévő hibákat. A tapasztalat azt mutatja, hogy a kereskedelemben éppenúgy, mint az iparban és mezőgazdaságban is, egyre lényesebben beigazolóódik a nagyüzem fölénye a kis üzemével szemben. A nagy földművelőszövetkezetek jövedelmezőbbek, mint a kisebb földművelőszövetkezetek rendszerint ráfizetéssel dolgoznak. Eppen ezért látja be több kisebb szövetkezet tagsága, vezetőse, hogy egyesíteni kell a kisebb szövetkezeteket, jövedelmezőbbé kell tenni őket.

Beret jóifaluban nem sokkal a felszabadulás után alakították meg a dolgozó parasztságot az új típusú szövetkezeteket. A berettyóújfalui szövetkezet egyre fejlődött, egyre több dolgozó paraszttal a szövetkezet tagja. Első időben a szövetkezet mindössze szerződéses termeléssel, gépi talajműveléssel és terményfelvásárlással foglalkozott. 1948-ban egy bolt al és egy korsmálya is rendelkezett de ennek a két egységnek az évi forgalma alig érte el a 350.000 forintot. A rohamos fejlődések következménye aztán az, hogy 1952-ben már 23 boltjegységgel, köztük nagy- és kisáruházakkal, szaküzletekkel, hatkemencés pékséggel, a megye egyik legkorszerűbb vendéglő és éttermével szolgálják a dolgozó parasztságot a növekedett igényeit. Bizonyítja ezt az is, hogy míg 1950-

ben a szövetkezet évi forgalma 1 millió 300 ezer forint volt, addig 1952-ben több mint 24 millió forint forgalmat bonyolított le. A dolgozó parasztságot életszínvonalának emelkedését bizonyítja, hogy félkonfekcióból 1952-ben 570.507 forint értékű adtak el, ezenkívül 102 nagyboltpusi rádiót, 8 125-ös Csepel motorke-rekpart, 148 kerékpart. A szövetkezet 1952-ben több mint 700.000 forint tiszta nyereséggel zárt.

Pártunk iránymutatása szerint szövetkezeti mozgalmunknak egyik főfeladata, hogy azokat a kis földművelőszövetkezeteket, melyek nem tudják kielégíteni a falu dolgozó parasztlainak megnövekedett igényeit kielégíteni, egyesítsék nagyobb szövetkezetekkel, hogy így közséi összefogva, ki tudják elégíteni a falu szükségleteit.

Ilyen egyesítés előtt áll a berettyóújfalui, bakonszegi, váncsodi, szentpéterszegi földművelőszövetkezet. Hogy nagy szükség van az egyesítésre, azt bizonyítja Markus Antal szentpéterszegi szövetkezeti tagnak a nyilatkozata, aki azt mondta, hogy a földművelőszövetkezetnek a Szentpéterszegen nincsen elég pénze ahhoz, hogy a dolgozóknak az árúellátását biztosítsa és így sok esetben minden közszükségleti cikkért, sokszor még élestsztört is be kell menni Berettyóújfaluba. Vajjon mi célt szolgál az ilyen földművelőszövetkezet, ha nem tudja a falu árúvel ellátni. Azért kell egyesíteni kis földművelőszövetkezeteket, hogy ilyen eset ne forduljon elő, legyenek jövedelmezőbbek, elégítsék ki a falu szükségleteit.

Benke Sándor tömegszervezeti elnöke

